

EL CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de S. Martin, 8, segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores medio real línea. Los no suscritores un real. Comunicados; precios convencionales y pago anticipado. Insértese o no, no se devolverá ningún original.
RECLAMOS: Los suscritores un real línea; Los no suscritores dos reales.

AÑO II.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo.

Domingo 5 de Noviembre de 1882.

SE PUBLICA

Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 251.

RICARDO GRAHIT

MÉDICO-CIRUJANO

Calle de la Forsa, núm. 4 piso 2.º

Especialidad

en Cirujía, Sífilis y Venéreo.

Horas de consulta de 12 á 2.

GRATIS Á LOS POBRES.

PÉRDIDA.

Se gratificará al que presente en casa del Excmo. Sr. Conde de Foxá en esta capital un perro perdiguero con manchas color chocolate, chato, de poca alzada que se extravió en las inmediaciones del Puente Mayor el jueves próximo pasado, advirtiéndose se han tomado providencias para el caso en que dicho perro haya sido robado á su legítimo dueño.

SEGUIMOS SUMANDO.

Desde que la fórmula de nuestro partido fué definitivamente aprobada, obsérvese, lo mismo en Madrid, que en provincias, el más entusiasta movimiento político, y no pasa día sin que de todas partes acudan á la izquierda dinástica importantes fuerzas liberales, que desean aunarse con los que sólo anhelamos hermanar la libertad con la monarquía, ya que el Gobierno se empeña en pretender demostrar que ambas ideas son incompatibles y antagónicas.

Pocos días han trascurrido desde que aquella fórmula mereció definitiva aprobación y ya aparece suscrita por hombres importantes de todos los partidos liberales y por más de setenta diputados y senadores, que acuden presurosos al honroso puesto que su consecuencia les señala.

Los hombres más eminentes de la política; los que un día y otro lucharon por la libertad y ostentan con júbilo una historia limpia y honrada, en la que sólo resaltan la consecuencia, las privaciones y el martirio; aquellos probos é integérrimos varones que bajo la gloriosa bandera del

partido progresista nos dieron el más vivo ejemplo de abnegacion y lealtad, y nos enseñaron á amar y á defender la libertad, sienten renacer su apagado entusiasmo y sus marchitas esperanzas, y acuden á ofrecer su concurso á la izquierda dinástica, abandonando la tranquilidad del hogar, desde donde contemplaban con pena las decepciones que en estos últimos tiempos les habian obligado á permanecer alejados de la política.

Aquellos otros ilustres patricios, de indudables merecimientos y de gran valía, que por su amor al progreso y por juzgarlo compatible tan sólo con determinada forma de gobierno, permanecian, respecto de las instituciones, en una situacion expectante ó de manifiesta hostilidad, que alentaba á los eternos perturbadores del orden público, y mantenía la agitacion y la duda hasta en los espíritus más esforzados y valerosos, no vacilan tampoco en colocarse al lado del ilustre duque de la Torre y en acatar las instituciones, porque comprenden que sólo con ellas es como puede arraigarse y consolidarse la libertad, cuando, como ahora acontece, no existen obstáculos tradicionales que hagan estériles los mejores deseos é infructuosos los mayores sacrificios. Y de todos lados, y por todas partes, y á todas horas, sólo se ven diputados y senadores, ex-diputados y ex-senadores, oficiales generales, ex-gobernadores y políticos de todas categorías que juzgan salvadora la izquierda, y que ingresan en ella poseídos del más ardiente entusiasmo.

Los ministeriales, que hace pocos días hacian público el fracaso del nuevo partido, porque no habia logrado sacar de su actitud al señor Márto, bien pronto han sufrido el más grande desengaño.

En la reunion que tuvo lugar en la casa de este eminente hombre público, no vaciló en manifestar que prestaba su más absoluta é incondicional aprobación á la izquierda, á la que ayudaria en un todo para que consiguiera sus patrióticos propósitos, y que á su juicio debian ingresar todos sus amigos en el nuevo partido y suscribir la

fórmula por éste adoptada, ya que él, por razones particulares y que en nada se rozan con la política, no podia hacerlo por ahora.

Cuando dentro de pocos días vuelvan á reunirse para decidir acerca de su definitiva línea de conducta, es seguro, y ya se convencerán de ello los ministeriales, que los demócratas-progresistas que acudilla el Sr. Márto, ingresarán en nuestro partido, y que el general Serrano podrá añadir este nuevo triunfo á los que ya le ha proporcionado su noble, patriótica y previsora resolucion.

Y como este movimiento, y esta agitacion, y esta vida coinciden con lo que sucede en todas las provincias, donde diariamente se multiplican los comités y se aumentan las adhesiones, fácil es presumir lo que acontecerá en breve plazo, aunque el Gobierno acuerde resistir y sólo se aconseje de la temeridad y de la obcecacion.

Los gobiernos impopulares y sin prestigio caen por el propio de sus desaciertos, y no necesitan que nadie los empuje.—I.

CACHOS.

Del Boletín Político de La Correspondencia.

«Podemos insistir en que la política reformista del gabinete será ampliamente liberal, y anunciar al mismo tiempo que se llevarán á Ultramar las leyes orgánicas provincial y municipal, complemento del plan reformista del Sr. Leon y Castillo, y confirmacion de que hasta ahora el gobierno del señor Sagasta ha sido el único gobierno español verdaderamente liberal para las antillas.»

Ya lo oyen nuestros lectores: el gabinete fusionista será ampliamente liberal en la metrópoli, y habrá sido liberal para las antillas.

En cuanto á España no hay que esforzarse en demostrar la liberalidad política del actual gobierno.

Como que aun sigue gobernando con las leyes conservadoras.

La de imprenta inclusive.

En cuanto á nuestras colonias, no puede tampoco ser mas evidente la libertad política y social de que gozan.

Dadas las atribuciones casi absolutas de los capitanes generales que

las mandan, y la mismas leyes reaccionarias en vigor allí, lo mismo que aquí.

Por lo demás, aun sigue en pié la esclavitud en Cuba.

La mayor de las ignominias humanas.

Y sigue el Boletín Político.

«Las reformas en la marina de guerra se traducirán en proyectos durante la próxima legislatura. Nada de improvisaciones imposibles, sino la discusion y aprobacion de un plan razonado que nos dé la seguridad de contar con buques bastantes en un periodo de ocho ó diez años.»

Despues que los ministeriales han venido creando obstáculos y oponiendo toda clase de dificultades y entorpecimientos al proyecto iniciado por la prensa para fomentar la marina de guerra tiene gracia salir ahora con que ellos van á reformarla.

Si España no pudiese contar para el porvenir con otros barcos de guerra que los fusionistas, aviados estábamos.

A bien que el mismo Boletín Político demuestra lo que puede esperarse de los proyectos del gobierno. Observen Vds. sino la frase: *Nada de improvisaciones imposibles....*

Es decir, *ad calendas græcas.*

Música celestial.

La Correspondencia, hablando por boca de ganso:

«Las provincias son conocidamente hostiles al nuevo movimiento, y no cambian, por las satisfacciones de la paz, que son para todos, las satisfacciones de los menos, que para todos tambien podrían ser origen de trastornos materiales.»

Ahora preguntente Vds. á la simpática competente, en donde ha averiguado lo de la hostilidad provincial hacia la izquierda dinástica.

¡Pobre gorro de dormir de la cristiandad.... presupuestívora!

Dice un periódico ministerial que la mayoría continuará al lado del señor Sagasta y del ministerio que preside.

Es muy posible, en efecto, que continúe al lado suyo.

Detrás, es donde no vá á continuar.

Dicen de Madrid á un colega:

«El Sr. Navarro y Rodrigo queda positivamente separado de los demás grupos ministeriales.»

¿Positivamente?

Delicioso *El Correo*; óiganle nuestros lectores:

«Es lamentable que el señor duque de la Torre y el Sr. Montero Rios no hayan tomado un camino más lento.»

Es lamentable en efecto.... que haya llegado ya.
¿No es esto?

En Francia rige la forma republicana.

La Iberia es un periódico monárquico, y *El Globo* un diario republicano.

Ambos se ocupan de lo que pasa en el vecino país.

Y dice *El Globo*:

«Resúmen. En nuestro humilde juicio, lo que pasa es que sobre la nación vecina ha caído y reina actualmente una epidemia vesánica, tal como pudieron en otros tiempos la peste negra, el fuego de San Anton, el cólera morbo asiático, ó cualquiera de las plagas de Egipto.»

Y dice por su parte *La Iberia*, ó mejor dicho le escribe su corresponsal en París:

«Las gentes se divierten como si viviéramos en una paz profunda. Esto consiste en que las gentes laboriosas del pueblo no se preocupan más que de trabajar y de producir. Con cortas excepciones, está separado el pueblo holgazán y anárquico del pueblo laborioso y sesento. La anarquía está en lo más alto de la política militante y lo más bajo de la sociedad francesa. El centro permanece por ahora intacto, por que no damos á la huelga de los obreros ebanistas del barrio de San Antonio grande importancia. Acabarán por entenderse obreros y amos en un interés común. Así los teatros están llenos, al punto de no hallar asiento como no se tome anticipada la localidad. Hasta en los cafés cantantes de alguna popularidad se hace la cola para tomar asiento. En las fondas de alguna reputación no se cabe y rehúsan al público. No bastan los omnibus, los tranvías y los coches de alquiler para conducir al público. Todo aquí prospera. Apenas si la Bolsa se conmueve del desorden político, por que la baja de los fondos es insignificante para lo que hubiera sido en otros tiempos.»

A quien hay que creer, ¿á *El Globo*, ó á *La Iberia*?

De *El Liberal*.

«Dice *El Correo* que la opinion se ha levantado en Cataluña, como se ha levantado en Valencia, como se ha levantado en Madrid, como se ha levantado en todas partes...»

Y es verdad.

En todas se ha levantado hace tiempo la opinion, contra los fusionistas.»

El Liberal no es izquierdista, pero entiende en verdades.

Y sabe decirlas.

Dicen de Madrid, oficiosamente.

«El gobierno inaugurará las sesiones de Cortes presentando el proyecto de ley del Jurado, la reforma de la ley Municipal y la ley de asociacion, para demostrar que entra en las vías del progreso.»

Conste pues que el gobierno fusionista en veinte y un meses de serlo, aun no ha entrado en las vías del progreso.

Pero vá á entrar....

Leemos en un periódico:

«Anúnciase para la semana próxima una combinacion de gobernadores.»

Hé aquí una noticia que en alguna provincia puede llenar de angustia á las doncellas.

Y á las que no lo son.

A los fusionistas que aun viven de ilusiones engañosas, ó pretenden hacer vivir con ellas á los mansos, las regalamos el siguiente ramillete de telegramas de Madrid del dia 3 por la noche:

«Ayer estuvo más concurrida que nunca la casa del general Serrano, recibiendo ésto importantes adhesiones y mostrándose firmemente esperanzado del éxito de la izquierda.»

«Preponderan especialmente las adhesiones de personajes de alta posicion en la política y para facilitarlas, evitando ciertos compromisos, quedan aquellos relevados de firmar la fórmula.»

«Ayer produjo sensacion el hecho de haberse adherido á la política del general Serrano un general muy relacionado en Palacio.»

«Los comités constitucionales de provincias comienzan á remitir al duque de la Torre adhesiones á la izquierda dinástica.»

Total: la bola de nieve.

Pero no haya cuidado que ya nos vendrán diciendo luego los ministeriales, que todo esto no es nada, y que la izquierda dinástica es un mito, una sombra; que cuentan con la confianza del rey y de las Cortes y del país, y demás música celestial.

Que en este mundo el que no se consuela es porque no quiere.

Y á los fusionistas lo que les sobra es querer.

Presupuestivamente hablando.

BOLETIN POLÍTICO

Acuerdos del Comité Provincial Progresista de la provincia de Gerona.

En las sesiones que ha celebrado, durante estos dias dicho comité, entre otros acuerdos, ha tomado los siguientes:

Reiterar su incondicional adhesion al Excmo. Sr. duque de la Torre.

Reiterar su incondicional apoyo al Excmo. Sr. D. Victor Balaguer por la política iniciada por dicho señor en esta capital bajo la jefatura del Excmo. Sr. duque de la Torre.

Y reiterar al diputado á Cortes D. Pedro Diz Romero, los poderes para la representacion del partido en Madrid, como único representante de su comunión política; cuya acta firmaron los señores D. Ramon Oliveras y Brugués, Presidente.—D. Joaquin Ametller y Viñas, Vice-presidente.—Y los vocales, D. Joaquin Masaguer.—D. Martirian Roure y Sala.—D. Francisco Terradellas y Riera.—D. Salvador Bascós.—Don Rafael Serra.—D. Luis Gil y Marsot.—Y D. Antonio Coll, Secretario.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Barcelona 3 Noviembre de 1882.
Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio y amigo: Nuestro estimado colega *El Debate* en uno de sus pasados números, se hizo cargo del estado en que se hallaba la opinion en provincias antes de que el general Serrano tomara la iniciativa para la reorganizacion del gran partido liberal, y afirma, con referencia á dichos de personas muy respetables, que si la izquierda se hubiera retrasado y el duque de la Torre no se hubiese ocupado de ello, muchos constitucionales hubiesen ingresado en la democracia-dinástica, y otros habrían seguido al Sr. Martos, deduciendo de todo esto que la gran masa del partido constitucional de provincias se hallaba en sorda hostilidad con la política del Sr. Sagasta y que el nuevo partido era una necesidad política en los presentes momentos.

No se ha engañado *El Debate* y tienen razon las personas que le han proporcionado estos informes, tiempo hacia que el partido constitucional sufría en la mayor parte de las provincias de España las consecuencias de los desaciertos del Gobierno de la fusion, llevando con patriótica resignacion la pesada carga de insultos, desaires y amenazas de los reaccionarios de todos matices protegidos por el Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, jefe civil del partido constitucional y actual presidente del Consejo de Ministros.

De nadie era ignorado el mal estar que experimentaban los antiguos constitucionales de Barcelona, Palma de Mallorca, Zaragoza, Gerona, Alicante, Sevilla, Valencia, Murcia y casi todas las demás provincias, víctimas en todas partes del asqueroso caciquismo, ó de la concupiscencia de una inmunda camarilla. Por lo que toca á esa provincia, recientes son los escándalos, que otro calificativo no merecen, que hemos tenido que presenciar desde que en mal hora confió el Sr. Sagasta á los centralistas la suerte del antiguo y honrado partido progresista, rompiendo y arrojando mas tarde desde la cumbre de su olímpico poder la bandera de la libertad, enseña gloriosa, entre cuyos pliegues se ven escritos con caracteres de sangre los sacrificios inmensos que durante más de medio siglo ha tenido que hacer nuestro partido para sostener sus salvadores principios y su honra inmaculada.

Bien es cierto que la provincia de Gerona ha sido la más castigada por el fariseísmo moderno de algunos advenedizos que, abusando de la natural apatía de sus habitantes, han vegido explotándola escudándose con el mayor descaro en la influencia que les dieron las oposiciones oficiales que han ocupado en todas las situaciones doblando el espinazo, ayer ante el señor Romero Robledo, hoy ante el

Sr. Sagasta y antes y despues y siempre ante los hombres de todos los partidos, que les hayan permitido seguir disfrutando de esta grangería, creyendo que esta política de balancin les permitiera ser dueños eternamente de los destinos de la provincia de Gerona en provecho únicamente de los pocos negociantes signatarios del celebrado pacto de Torroella. Dia habia de venir no obstante y este dia está muy próximo, en que la luz de la verdad y la fuerza del derecho habia de dar al traste con esa política menuda y con las cábulas de esos especuladores, inaugurándose en ese país una política digna y honrada y una era de verdadera libertad sin mistificaciones y sin las farsas de que viene por tantos años siendo víctima esa abandonada provincia.

Gerona se queja con sobrada razon de haber sido quizás la provincia de España que más ha tenido que sufrir los efectos de esa desalentada política, protegida hoy como nunca por el Sr. Sagasta que era precisamente el encargado de destruirla y aniquilarla por completo faltando á sus compromisos de partido y á las promesas que en momentos solemnes habia hecho ante la Nacion que tantas esperanzas habia concebido; pero Gerona habra tenido la gloria, y así lo cree la prensa liberal de España, de haber preparado y llevado á feliz término la primera manifestacion contra tanto desbarajuste y contra tantas y tantas injusticias, y por medio de la imponente reunion del 17 de Setiembre en la que nuestro ilustre patricio señor Balaguer levantó tan alta la bandera de la libertad, reconociendo y adhiriéndose á la indiscutible jefatura del intachable Sr. duque de la Torre digno sucesor por todos conceptos del inolvidable héroe de Luchana y de Morella primer campeón de nuestros tiempos de las libertades patrias. En todos los pueblos tuvo eco la palabra del Sr. Balaguer y ninguno de ellos deja de manifestar su adhesion á las declaraciones que este importante hombre público hizo en la ciudad de Gerona. Si Gerona que tantos timbres de gloria ostenta, podrá de hoy más tener el orgullo de haber sido la iniciadora del acto que se califica de más trascendental desde que se conoce en España el sistema representativo.

Yo felicito á mis antiguos paisanos, y felicito á los redactores de ese modesto periódico que fué indudablemente el primero de los que desde el campo constitucional declararon la guerra al fusionismo, dando el grito de alerta desde esa arrinconada provincia contra las tendencias reaccionarias del que, olvidando sus compromisos y los favores que le habia dispensado el gran partido liberal de España, nos entregaba como prisioneros de guerra al poder tiránico del centralismo. Solo estaba EL CONSTITUCIONAL de Gerona al empezar la

pelea y como era justa la causa que defendía, vióse luego acompañado del valiente colega *El Debate* que en Madrid se publica, siguió la *Izquierda Dinástica* también de la Corte y hoy no es fácil contar los periódicos que en todas partes de España se han declarado contra la política sagastina, siendo solamente en Madrid 36 el número de estos diarios. ¿Se dirá aun que el movimiento no tiene importancia? ¿Se dirá que nadie se acuerda ya del nuevo partido?

He sabido con gusto que las ferias de esa están este año algo animadas, aunque no tanto como debieran por su tradicional importancia. Continúa según veo la apatía que se ha hecho ya proverbial en los Ayuntamientos de Gerona que no saben convencerse que en los tiempos que alcanzamos, se necesita llamar la atención pública, con otra clase de espectáculos que los que presentan las antiguas ferias de esa ciudad. No basta hoy para atraer concurrencia de forasteros el que los señores ediles salgan á ostentar un cintajo por esas calles para asistir á una función religiosa, ni colocar una murga en la plaza de la Constitución que facilite algunos apretones á la alegre gente del campo. Es indispensable buscar nuevos atractivos y estos se alcanzan sin grandes sacrificios convirtiendo las ferias ó adicionándolas con variados festejos, y para esto es necesario la iniciativa del Ayuntamiento.

He dado demasiada estension á esta carta, y necesito terminar. En otra me ocuparé de este asunto que creo de importancia para Gerona.

De V. affmo. S. S.—E. S.

CRONICA GENERAL.

En el número del día 29 del mes anterior de nuestro colega local, *El Eco*, hemos leído un suelto en el que se decía, que el Sr. Inspector general de Instrucción pública había verificado una visita á las clases de nuestro Instituto y que había quedado bastante satisfecho del estado actual de la enseñanza que se da en aquel centro de instrucción.

Como nuestro colega, nosotros nos alegramos también infinito de que así sea por la honra de los profesores que allí espican y por el provecho de los alumnos que reciben la enseñanza; pero sentimos en el alma que tal vez no haya quedado el Sr. Inspector igualmente satisfecho de la parte administrativa del mismo establecimiento.

Nuestro temor se funda en que no podemos creer le haya parecido satisfactorio; que constase hace años en la nómina que paga la Diputación provincial, un oficial de secretaría que no asiste á dicha oficina; que se pagasen á un profesor honorarios que legalmente no le corresponden; que haga dos años esté desempeñada por un sustituto la cátedra de Fran-

cés, que debía haberse ya provisto en propiedad, sea por oposición, sea por concurso; y otras cosas de que ha podido enterarse la referida autoridad, y que no mencionamos, porque esperamos fundadamente verlas corregidas por efecto de su entendida, atenta y recta inspección.

—Hasta ahora teníamos noticia de que los estanqueros y peatones conductores de la correspondencia eran los suscritores forzados del órgano de los fusioneros de esta capital; ahora sabemos ya que se ha convertido á estos infelices en forzados partidarios de la situación, obligándoles á asistir á determinadas reuniones y á firmar ciertas actas, só pena de incurrir en el pecado de desobediencia y de conseguir la inmediata cesantía.

No ha de tardar en amanecer el día de la justicia, y para entonces emplazamos á todos esos cobardes y miserables que acuden á medios tan reprobados para adquirir un prestigio y una consideración de que han carecido siempre.

Entre tanto siguen practicando sus ensayos sobre el reinado del terror.

—La sociedad *La Odalisca*, celebró el domingo último el baile extraordinario de sociedad, el que se vió sumamente concurrido. El salón apareció adornado con deslumbrante luzidez siendo de notar la elegancia con que se presentaron las Señoritas, haciendo de dicho baile uno de los mejores que se han visto en esta ciudad.

Se inauguró el baile de socios que llamó justamente la atención, por la novedad y el buen acierto en celebrarlo.

Felicitemos á la Junta directiva, por el triunfo alcanzado en este baile que contribuyó al buen éxito que alcanza dicha sociedad.

—Cuanto ha manifestado el organillo de los presupuestivos fusionistas de esta provincia para vindicar al Gobernador civil y al oficial de orden público, sobre el sistema que se emplea para despachar las licencias de caza, es completamente falso, por no ser cierto como dice ese periódico que el despacho de aquellas se haga por turno, pues nosotros sabemos que hay licencias presentadas hace muchos meses, y aun están por despachar, cuando hemos visto otras que han sido despachadas al día siguiente de presentadas; verdad es que estas habían sido recomendadas por personas influyentes y de gran vaha fusionista, pero como ya sabemos que ese periódico está siempre en lo cierto tratándose de defender á los que hoy llama sus amigos, no merece que nos esforcemos en rebatir sus falsos argumentos, y le dejemos que se divierta con sus amigos, ya que los tiene á una gran altura por él colocados.

—El único empleado que había en la Delegación de Hacienda de esta provincia amigo nuestro, é hijo del

que también lo es muy querido nuestro D. Antonio Coll, ha sido declarado cesante.

El joven Coll era un empleado por todos conceptos, dignísimo y muy querido de sus jefes, pero el ser hijo de un consecuente y antiguo liberal, és una circunstancia que le imposibilita para prestar sus servicios á un gobierno reaccionario y por eso debía ser víctima de la furia fusionista de esta provincia. La cesantía del joven Coll ha proporcionado la entrada en el ramo de hacienda á un pariente del Sr. Piferrer de Estañol, carlista furibundo y como á tal muy conocido en esta comarca.

Los autores de tan digna azaña pueden estar satisfechos de su obra, que por nuestra parte esperamos tranquilos el día de la justicia, en que todo se andará.

De todos modos felicitamos al joven Coll por la honra que le han dispensado los enemigos de la libertad y de la moralidad administrativa.

—Como era de esperar, el baile dado anteanoche en el magnífico salón del teatro principal, vióse concurridísimo. La juventud entregóse á los placeres de la danza hasta las primeras horas de la madrugada del sábado que debieron de parecerles aun las últimas de la noche del viernes, á juzgar por el ardor con que siguieron rindiendo culto á la diosa Terpsícore hasta el último compás de la orquesta, inclusivamente. Los palcos como de costumbre, veíanse ocupados todos por un buen número de damas y señoritas de la buena sociedad Gerundense, habiendo observado que algunas de las últimas también se animaron á tomar parte en las danzas.

En cuanto al salón, produciendo como siempre un magnífico golpe de vista tanto por las innumerables vebezas que allí se veían, como por su alfombrado é iluminación, siendo sin disputa el único local digno que cuenta esta capital para grandes bailes de sociedad.

Anoche debió celebrarse en el mismo Teatro el segundo y último de los bailes de feria, que á no dudar habrá corrido pareja con el primero.

—Si alguno dudara, lo que es difícil, del poco tacto que en las cuestiones políticas sabe desplegar nuestra primera autoridad gubernativa, bastaría para convencerse de ello con lo ocurrido en la confección de candidaturas oficiales para las próximas elecciones de Diputados provinciales, pues no solo se ha eliminado de ellas á todos los Diputados actuales que gozan fama de profesar ideas más ó menos avanzadas, sino que se ha prescindido por completo de tales señores, hasta el punto de no consultarles tan siquiera respecto al particular.

Es un sistema como otro cualquiera de crearse obstáculos; si bien que esto significa poca cosa para quien,

como el Sr. Ayuso, sabe superarlos.

—La doctísima *Lucha*, en uno de sus *vuela pluma* del viénes último, después de ocuparse de la agitación socialista que ha estallado en la vecina República y de reconocer que el hecho reviste gravedad, y después de copiar lo que escriben unos borrachos—según ella—de Marsella, quienes amenazan con el hierro, el fuego y el veneno, termina con las siguientes palabras:

«Todo eso es bufo. Generalmente esas atrocidades cuando se dicen no hay peligro alguno que se consumen, y por lo tanto seguimos creyendo como el primer día que en la agitación actual de Francia juega la mano de la política.»

¿Conqué todo esto es bufo, señora competente, y no hay peligro de que se consuma ninguna atrocidad por el mero hecho de haberla dicho antes?

Abra V. la historia y vea V. lo que primero dijeron y luego ejecutaron, en la misma nación que nos ocupa, los revolucionarios del noventa y tres.

Lo que realmente es bufo, es el *sans facon* con que se mete V. á tratar este y otros asuntos de igual trascendencia.

—Cogido al vuelo en el primer baile del Teatro principal.

—¿Pero es que vá á salir algún tren?

—No se, ¿porque lo dices?

—Como veo algunos caballeros que pasean por el salón con los mantones de viaje.

—Hombre, no, si son sobretodos.

—Lo mismo dá....

SOCIEDAD ECONÓMICA

GERUNDENSE DE AMIGOS DEL PAÍS.

Nota de los títulos y lemas de las memorias distinguidas en el Certamen celebrado en el presente año.

Premio del título de socio de Mérito, libre de gastos y Medalla que como distintivo usan los individuos de la misma, con más cincuenta ejemplares de la obra premiada, al autor de la que mejor describa las especies de aves que se crían en nuestra provincia ó sea tratado de Ornitología de la provincia de Gerona escrito de modo que puedan comprenderlo los que carecen de nociones científicas de historia natural:

«Fauna Ornitológica de la provincia de Gerona ó sea breve descripción de las aves sedentarias en la misma y las de paso accidental ó periódico, sus costumbres y alimentación, bajo el punto de vista de utilidad ó perjuicio para con el hombre y la agricultura en general:—Lema:—«Indudablemente las aves fueron creadas para evidenciar y cantar la gloria y poder infinito del Supremo Hacedor; para adorno, armonía y equilibrio de la naturaleza y utilidad del hombre.» (Núm. 1.º)

Accésit.—Ornitología de la provincia de Gerona ó sea tratado de las aves que en la misma se encuentran, escrito para uso de la gente del campo.—Lema:—«Consulta á las aves del Cielo y te declararán la existencia de Dios.»—Job XII, 7, 9. (Núm. 2.)

Gerona 3 de Noviembre de 1882.
—El Secretario, *Arturo Vinardell*.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

SECCION DE ANUNCIOS.

PILUQUIRO

En la peluquería de la calle de Ciudadanos número 9 se confeccionan toda clase de postizos, empezando por orquillas rizadas y concluyendo por pelucas para Teatro; y además se encontrará también un servicio esmerado en afeitar y rizar, con especialidad en el corte de pelo y barba. 66-90

HERPES, ÚLCERAS HUMORALES. SIFILIS DEGENERADA.

SE CURAN CON EL

ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN.

Aprobado y recomendado por la Ilustre Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos.
Este Elixir es el remedio más positivo y eficaz que se conoce para la curación de todas las enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de sangre como lo justifican los numerosos casos prácticos que constan en los prospectos. Es, además, el único preservativo acreditado contra las apoplejías (feridura), enfermedad tan terrible como por desgracia común hoy día.
Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona). Farmacia del autor; al por menor, en las principales farmacias de Cataluña.—En Barcelona: señores Casadesús, Arco del Teatro, 21.—Formiguera y comp.ª, Fernando VII, 7.—Pau y Viaplana, Tras-Palaci.—S. Alsina, Pasaje del Crédito, 4.—(Depósitos de la Provincia): Gerona, Dres. Ametller, Vivas y Perez.—Figueras, Sres. Deulofeu y Aremar.—Olot, Sres. Cardeús y Vidal.—La Bisbal, Sr. Galí.—Palafregeil, Sres. Gich y Roger.—Palamós, Sr. Puigmacia.—(Véase el prospecto).

PIANOS Y ARPAS DE "ERARD" DE PARIS

CASA FUNDADA EN 1780

UNICA SUCURSAL EN ESPAÑA

30, calle Fontanella, (principal), Barcelona.

Ventas al contado y plazos.—Cambios.—Alquileres.

Nota.—Se envía FRANCO DE PORTE, á las personas que no quieran molestar, el catálogo y dibujos de todos los pianos y arpas. 25

CON LA PAPAINA TROUETTE PERRET

PEPSINA VEGETAL

SACADA DEL CARICA PAPAYA.

Se curan radicalmente y con admirable prontitud las enfermedades del estómago, gastritis, gastralgias, diarrea de los niños &c.

Se toma despues de cada comida un sello medicinal, ó una cucharada grande del Jarabe, Vino ó Elixir.

Único depósito en esta Provincia.—Farmacia del Dr. AMETLLER, Cort-real, 4, Gerona.

EL ZARAGOZANO EN 1883

Arreglado al santoral y meridiano de Cataluña

POR

D. JOAQUIN YAGUE

hijo y colaborador del antiguo y verdadero ZARAGOZANO.

INDICE DE LAS MATERIAS QUE CONTIENE

Importante. Epocas célebres. Computo eclesiástico. Cuatro témporas. Fiestas movibles. Dias en que se saca ánima. Velaciones. Ordenes. Eclipses de Sol y Luna. Cuatro estaciones. Mareas por orden de su altura. Posicion geográfica de Barcelona. Juicio del Año. Mis vaticinios. Labores del campo. Férias de Cataluña, mercados y fiestas mayores. Santoral. Observaciones, pronósticos, ortos y ocasos del Sol y Luna. Fórmulas de cocina, confitería, botillería y economía doméstica.

Precio en Barcelona; seis cuartos uno, 45 rs. el ciento.

De venta en todas las librerías, centros de suscripcion y despachos de Calendarios.

Los pedidos á Salvador Manero, Lauria, 82, Barcelona.

TONICO GENITALES

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos. En Gerona, farmacia de J. Ametller.—Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

CENSOS

Al 5 por 100 líquido se cederán bien garantidos.

Informará el Pdor. D. R. Masó: BALLESTERIAS, 31.

JAIME PADROSA

Annador, Ballesterias, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales

CHAMPAGNE

Esta casa que es la única que representa las mejores de Francia en vinos de CHAMPAGNE, tiene el gusto de ofrecer los á sus favorecedores desde 16 á 90 rs. botella. En la misma se halla un variado surtido de Garnachas y Vinos blancos, desde 6 á 14 reales botella de litro.

GRAN DEPÓSITO DE VINOS

Albareda, 22, Peso Plata, 19.

HIERRO QUESADA

Es el mejor preparado férrico para combatir todas las enfermedades ocasionadas por pobreza de sangre, quedando demostrado en un minucioso análisis publicado en todos los periódicos médicos, que es el más rico en medicamento y el de Bravais el más pobre de todos los dializados.

Frasco con cuenta gotas 8 reales, dura dos meses. Valencia, Dr. Quesada.—Gerona, Dr. Ametller; Cort-Real.

EL CHOCOLATE-JUNGOSA.

Se vende en las principales confiterías y tiendas de comestibles. FABRICA: calle Mayor, números 2 y 4, Gracia.—Depósito de la fábrica: calle de Fernando VII, número 10, BARCELONA. Nota.—La correspondencia debe dirigirse al depósito.

MÁQUINAS PARA COSER

Compañía fabril Singer

DE NUEVA-YORK

Para familias é industriales.

TODOS LOS MODELOS

PESETAS 250 SEMANALES

sin mas anticipo.

10 POR 100 DE DESCUENTO al contado.

HILOS DE ALGODON

TORZALES DE SEDA

AGUJAS,

ACEITE,

PIEZAS SUELTAS

y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA

Gerona.—Abeuradors, 8.—Figueras.—Horno, 8.

VIAJANTES EN TODAS LAS POBLACIONES.

Para evitar falsificaciones, exíjanse en las facturas las palabras:

MÁQUINA LEGÍTIMA

de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pélanse Catálogos ilustrados

con listas de precios.

En Gerona.—Abeuradors, 8. Se atienden todas las reclamaciones.

60 Escudillers 60 BARCELONA
LA CORBATINERA
Ventas al contado
Últimas novedades
GRAN CORBATERIA

SEGUNDO PISO Lo hay para alquilar en la antigua casa de Planas.

SASTRERIA DE J. DETRELL

CIUDADANOS, 19.

Gran novedad en todos géneros.

BORDADOS DESDE 3 á 6 Rs PIEZA

GRAN NOVEDAD.

Ciudadanos, 18.

F. CIBILS, Sastre,

CIUDADANOS, 10

Gran surtido de géneros de estacion

J. OLIVER

7.—ABEURADORS.—7. Mercería y Quincallería.—Gran surtido.

DETRELL.

Gran surtido de perfumería y bisutería.—Plaza del Vino, 8.

Á LA CARTUJA SEVILLANA.

J. VIDAL.—Plaza del Vino. Gran surtido en Loza y cristalería.